

SZÁRAZ LÁBBAL A MEDERBEN

Kritikusan alacsony
a holtág vízszintje

3

A TOLNAI SZÉLES-CSAPÁS

Egykor itt vitt az út
Bécs felé

8

VOLTAK IS, VANNAK IS, LESZNEK IS

Tujákat ültettek a gimi
udvarán

12



TOLNAI HÍRLAP

XXXI. évfolyam 4. szám

TÁRSADALMI HAVILAP, TOLNA ÉS MÖZS POLGÁRAINAK LAPJA

2021. április

Ez most már nem álom

Fotó: Pámerné Bülkky Klára



Már vannak,
akik kipróbálták
a biciklit

Hamarosan átadják a kerékpárutat

Évtizedekig inkább csak elérhetetlen álomnak tűnt a kerékpárút Tolna és a népszerű üdülőhely, Dombori között. Ma már kijelenthető, hogy ez nem álom, hanem maga a valóság.

Tény, hogy sokáig kellett várni a Tolna-Fadd-Dombori bicikliútra. Nem csak azokban az évtizedekben, amikor legfeljebb a vágyak szintjén jelent meg a beruházás. De azután is, hogy 2016 márciusában a tolnai önkormányzat benyújtotta az erre vonatkozó projekt javaslatot.

Nagyjából egy évre rá, 2017. május 5-én született meg az állami döntés az 550 millió forintos támogatás odaítéléséről. Rá egy hónappal pedig a támogatási szerződést is megkötötték.

Az engedélyezési és a kiviteli tervek 2019 június végére készültek el. 2020 júliusában írták alá a vállalkozási szerződést a kivitelezővel, az S-Útvonal Építőipari Fővállalkozó Zrt-vel. Ezután kezdődött meg az út építése, amelynek műszaki átadása áprilisban várható. Május végéig pedig megtörténik a kiegészítő projekttevékenységek zárása is. [\(Folytatás a 2. oldalon.\)](#)



Fotó: Józsa Jácint

Az ünnepség idén is elmaradt

A tavalyihoz hasonlóan idén sem lehetett közösségi megemlékezést tartani az 1848-49-es forradalom és szabadságharc tiszteletére – a járványhelyzet miatt. A városi koszorúzás azonban ezúttal sem maradt el: március 15-én délelőtt Horváth István országgyűlési képviselő, Appelshoffer Ágnes polgármester és Berta Zoltán alpolgármester helyezte el a koszorút a Szent István téri '48-as emlékműnél.

Drótszamárral a holtágak között

Biztonságos közlekedést tesz lehetővé a bicikliút



Fotó: Czákó Balázs

Klímacélt is szolgál

A kerékpárút építés a biztonságos kerékpáros közlekedés megteremtése mellett a szén-dioxid kibocsátás csökkentéséhez, az éghajlatváltozás mérsékléséhez, az **élhető környezet kialakításához** is hozzájárul.

A projekt hivatalos címe:

Fenntartható települési közlekedés fejlesztése, kerékpárút építés Tolna és Fadd településen

Projekt kód száma:

TOP-3.1.1-15-TL1-2016-00003

Projekt teljes költsége:

613 144 261 Ft

Támogatás összege:

612 445 995 Ft

(igényelt és megítélt többlettámogatás: 62 445 995 Ft)

Támogatás forrása:

Terület-és Településfejlesztési Operatív Program

– Fenntartható települési közlekedésfejlesztés tárgyú felhívás – Európai Regionális Fejlesztési Alap.

Aszfaltozzák a kerékpárutat a faddi holtág mellett

(Folytatás az 1. oldalról.)

A beruházás a tolnai és a faddi önkormányzat konzorciumában valósul meg, Tolna vezetésével. A kerékpárút Tolnától Faddig, illetve Domboriig húzódik, lényegében holtágtól holtáig. A létesítmény teljes hossza nagyjából 13,7 kilométer. Ebből mintegy 7 kilométer a tényleges, új út építése, az érintett települések külterületein. A fennmaradó 6,78 kilométeren belterületi kerékpársávokat jelölnek ki: Tolnán a Festetich, a Fürdőház, a Hajós, a Perczel Mór, a József Attila utcában; Faddon a Mátyás király, az Öreg, az Alvég, a Tokaj utcában; Domboriban a Fenyő, a Tavasz, a Dunasor, a Jázmin, a Gerbera utcákban.

Kihívások

Mint az a fentebbiekből is kiderül, a pályázat benyújtásától a beruházás befejezéséig nagyjából öt év telt el. Ez is mutatja, hogy több, nem várt kihívással is meg kellett küzdeni. Nehézségek adódtak a tervezésnél, de váratlan problémát okozott az is, hogy a korábban tervezett nyomvonal szélessége néhány szakaszon nem volt elég a kerékpárút megépítéséhez. Ezért szükség volt kisebb magánterü-

letek megvásárlására is, ami idővesztést okozott. A nyomvonal speciális jellege miatt (a közúthálózat és vízparti területek közelsége) pedig nem szokványos kivitelezési megoldásokra is szükség volt.

Nem kellett saját erő

Gondot jelentett, hogy a projekt tervezése és kivitelezése között eltelt időszakban jelentős mértékben emelkedtek az árak. A közbeszerzési eljárás során kiválasztott, a legjobb árat biztosító kivitelező ajánlata is magasabb volt 62,446 millió forinttal, mint az erre a célra rendelkezésre álló pályázati forrás. A hiányzó összegre többlettámogatási kérelmet nyújtottak be, amit a Pénzügyminisztérium meg is ítelt. Így a két önkormányzatnak – az eredeti terveknek megfelelően – nem kellett érdemi összegű saját erőt biztosítania a beruházáshoz. PR



Tavas van, gyönyörű

„Tavas van, tavasz van, gyönyörű tavasz, / A vén Duna karcsú gőzökre gondol, / Tavasz van! Hallod-e? Nézd, hogy karikázik / Mezei szagokkal a tavaszi szél.”

Ilyen szépeket kellene írni. Mondjuk arról, hogy milyen jó lehet lelkesen rohagnál a réteken (még elkopott térdizületekkel is), mert kitört a fák forradalma. (Kicsit már hályogos, de azért) gyermeki-en ragyogó szemekkel megfigyelni a dagadó virágrügyeket, ahogy pattanásig feszíti őket az öröm. Meg azt is, amikor már nem bírják visszatartani magukat, és a nagy boldogságukban, kacér mosollyal, kitárukoznak a világnak.

Lefeküdni a zsendülő fűszálak közé (persze rétegesen felöltözve), és a földhöz közel hajolva, (ha félig vaksin is), meglesni az apró izeltlábúak izgatott, szorgalmas sürgés-forgását, amit egyébként soha nem vennénk észre. Várakozón figyelni az elvetett magból előbújó csírákat, ahogy a sötétből, a rá nehezedő nyomás ellenére, kitartóan küzdve, végre a felszínre törve, meglátja a fényt.

Újra érezni, ahogy szép, fiatal emberi teremtek láttán még az elkoleszterinesedett erekben is zsirogani kezd a vér.

Hogy az élet és a halál örök harcában megint egyszer az előbbi kerekedik felül.

Ilyen szép dolgokról kellene írni. Valószínűleg nem bánnák az olvasók sem.

De mi van akkor, ha nem megy? Ha nincs hozzá tehetség, ha nincs hozzá lélek? És hát szándék sem mindig. Ha inkább más kívánczik ki az emberből. Ha a hét fő erény helyett inkább a hét fő bűn foglalkoztatja. Ha könnyebben veszi észre a rosszat, mint a jót. Persze nem gonosz szándékból. Hanem mert nagyon szűri a szemét.

Csak hogy az emberek mégiscsak inkább a jóra, a szépre vágyanak. Így talán joggal várják el, hogy ilyesmiket olvashassanak. Főleg ezekben a zaklatott, vészterhes időkben.

De mégis, mit tegyen, aki nem tud, esetleg nem is szeretne megfelelni az ilyesfajta elvárásoknak?

Erőlködjön, izzadjon, kaparjon, hátha mégsem eleve reménytelen próbálkozás szépet és jót írni? Közben vállalja annak kockázatát, hogy a nagy erőfeszítés csak suta, vagy hiteltelen mondatokat szül?

Vagy inkább tegye le a lantot, amíg szabad akaratából megteheti? És akkor a letett lanttal mi legyen? Verje szét a betonon? Vagy csomagolja be gondosan, rakja el biztos helyre, hátha egyszer még...? Csupa nehéz dilemma.

Egyébként pedig tényleg: tavasz van, gyönyörű. Steinbach Zsolt

SZJA 1%

Tisztelettel kérjük a város adózó lakosait, hogy személyi jövedelemadójuk 1%-át a Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület részére ajánlják fel. A támogatást a hosszú, kényszerű bezárt-ság ellensúlyozására, tagjaink részére tartalmas, élménydús szabadidős programok rendezésére szeretnénk fordítani. Kérjük, ne hagyják elveszni az 1%-ot!

Az egyesület adószáma: 18852084-1-17

Köszönettel: Az egyesület elnöksége

TOLNAI HÍRLAP

Tolna Város Önkormányzatának havonta megjelenő, ingyenes lapja
Felelős kiadó: APPELSHOFFER ÁGNES polgármester,
Cím: Tolna, Hősök tere 1., telefon: 74/540-800.

Hirdetésfelvétel: STEINBACH ZSOLT, telefon: 06 30/65-03-023, 74/540-800.
Szerkesztőségi e-mail: thirlap@gmail.com, ISSN 1215-914x

Nyomdai munkák: Mediaworks Hungary Zrt. Nyomda-Veszprém 8200 Veszprém,
Házgyári út 12. Felelős vezető: Horváth Gábor. Megjelent 4750 példányban.

Hónapok óta kritikusan alacsony a tolnai holtág vízszintje. A vízügyi igazgatóság szerint belátható időn belül várhatóan lesz lehetőség jelentős vízpótlásra.

A tolnai holtág barátai hónapok óta kongatják a vészharangot a helyi holtágak alacsony vízszintje miatt. Ilyen mértékű és ilyen tartósan fennálló vízhiányra – összefüggésben az aszályos időjárással – nem emlékeznek a helyiek.

A Tolnai Horgász Egyesület elnöke, Németh István szerint is kritikusan alacsony a vízszint. Mint fogalmazott, belegendolni is rossz, mi történik, ha ilyen vízállás mellett indul el az öntözési szezon. Figyelembe véve azt is, hogy az Északi-holtágba az elmúlt évben és már idén is rekord mennyiségű halat telepített az egyesület. A természetes ívóhelyek az alacsony vízállás miatti eltűnéséről nem is beszélve.

Az egyesület egyik társadalmi halőre, Wimmer Ferenc elmondása szerint az Északi-holtág egyik szakaszán, az ún. nádszűkületnél március végén nagyjából 30 centi mély volt a víz, ott már nem lehetett csónakkal közlekedni. Még rosszabb volt a helyzet a holtág doromlási végén. Ott már akadt olyan rész, ahol megszakadt a folyamatos vízborítás: volt olyan sáv, ahol száraz lábbal át lehetett gyalogolni a mederben egyik partról a másikra.

A helyzet elsősorban az Északi-holtágon kritikus. Március 22-én ezen holtág vízállása 423 centiméter volt. (Ez az érték nem a mederben levő vízoszlop magasságát mutatja.) A tolnai önkormányzatnál vezetett adatok alapján tavaly ugyanezen a napon 473, 2019-ben 469, 2018-ban pedig 490 centiméteres vízállás volt. Ezekkel a magas márciusi szintekkel sikerült a meleg, száraz nyarakon is még elfo-



Kritikusan alacsony a vízszint a holtágban

Természetes ívóhelyek is szárazra kerülnek alacsony vízállás esetén

mint a tolnai. A Sióból pedig csak megfelelően magas vízállás mellett érkezik víz a déli ágba (és onnan a Mádi-Kovács-zsilipen keresztül az északiba.)

A tél folyamán lett volna lehetőség a Sióból történő pótlásra, de a tolnai önkormányzat erre vonatkozó kérését a vízügyi igazgatóság, mint a holtágak vízkormányzását koordináló szervezet elhárította.

Beke Zsolt, a KDT VÍZIG Tolna Megyei Szakasztechnikusának vezetője érdeklődésünkre

sávnak megfelelő szinteket mutatnak. (A minimális vízszint mindkét holtág esetében 386 cm. Az északi ág maximuma ebben az időszakban 442, a délié 413 cm.) Hozzátette ugyanakkor, hogy a másodlagos hasznosítások (öntözés, halgazdálkodás) szempontjából ezek az adatok valóban kedvezőtlenek, különösen annak tükrében, hogy a holtágak medre folyamatosan töltődik fel iszappal, így azonos vízállás esetén is egyre kevesebb bennük a víz.



Wimmer Ferenc a telefonon mutatja, hogy másfél éve az Északi-holtág doromlási végén levő stég még magas vízben állt

gadható vízszintet biztosítani, bár tavaly nyáron a nagymértékű öntözési vízkivétel miatt már voltak problémák. Az idei tavaszon viszont a korábbi évekhez képest az adatok szerint legalább fél méterrel kevesebb a víz az északi ágban.

Télen nem jöhetett pótlás

A tolnai holtágak vízpótlása – a csapadék mellett – jelenleg a faddi holtágból, a Bartal-csatornán keresztül az Északi-holtágba, illetve déli irányból a Sióból, a Kutyatanyai-zsiliepn át a Déli-holtágba történhet. A faddi ág azonban jelenleg hasonló vízhiánnyal küzd,

hangsúlyozta: a holtágak elsődleges feladata a belvizek befogadása. Mivel január-februárban még nem lehet tudni, hogy mennyi lesz később a csapadék, a vízpótlás és ezzel az esetleges belvizek befogadására már nem alkalmas, magas vízszint kialakítása ezért sem célszerű. Emellett arra is tekintettel kell lenni, hogy a már belvizek okoztatott eléré vízállások a megemelkedett talajvíz miatt a környező mezőgazdasági területeken és a holtág közeli lakóházaknál is okozhatnak károkat.

A szakember arról is tájékoztatott, hogy a mostani vízállások bár alacsonyak, ám mind az Északi, mind a Déli-ágban az üzemeltetési szabályozási

A megoldás a doromlási szivattyú

A szakember kitért arra is, hogy a tolnai holtágak biztonságos vízellátására a korábban kiépített, de jelenleg üzemképtelen doromlási (dunai) szivattyúállomás működésképesé tétele jelenthetne megnyugtató megoldást. Az átemelő mű szerkezeti felülvizsgálata folyamatban van. A tolnai önkormányzat jóváhagyásával a KDT Vízíg felvállalta, hogy a szivattyútelep felújítására lépéseket tesz, a megvalósításra pedig pályázati forrást keresnek.

Öntözés is apasztja a holtágot

A várható vízpótlásra vonatkozó kérdéseinkre Beke Zsolt közölte, hogy az előrejelzések szárazabb és melegebb időjárást mutatnak a következő fél évben. A Duna vízgyűjtőjén a hóban tárolt vízmennyiség sokévi átlag alatti, de minimum átlagértékek feletti. A Balaton vízszintje sem olyan magas, hogy jelentősebb vízeresztés lenne várható a Sión. Mindezek ellenére a vízügyi szakemberek belátható időn belül idén is várnak olyan csapadékokat, amelyek a vízpótláshoz megfelelő vízszintet alakítanak ki a Sión. Emlékeztetett arra, hogy tavaly négy időszakban sikerült a Sióból vizet pótolni: május-júniusban, júliusban, augusztusban és október-novemberben is.

Amint azt a holtágért aggódó tolnaiak is felvetették, a holtág vízellátására a legnagyobb „veszélyt” az öntözés jelenti, ami értelemszerűen aszályos időben a legintenzívebb, amikor a holtágban is kevés a víz.

Ezzel kapcsolatban Beke Zsolt leszögezte: az önkormányzatnak indokolt esetben, az ökológiai károk elkerülése érdekében, joga van kérni az öntözési vízkivétel felfüggesztését. A szükséges intézkedések kikényszerítésére pedig az I. fokú vízügyi hatóságot is megkereshetik.

Hozzátette: az öntöző szivattyúkat általában úgy alakítják ki, hogy a holtág vízjogi üzemeltetési engedélyének minimum vízszintje alatt működésük ellehetetlenül.

ÖNKORMÁNYZATI DÖNTÉSEK

A járványügyi veszélyhelyzet továbbra is fennáll, ez idő alatt változatlanul Appelszoffer Ágnes polgármester hozza meg a döntéseket önkormányzati ügyekben a képviselő-testület feladat- és hatáskörében eljárva. Az elmúlt időszak fontosabb döntéseiről alább olvashatnak.

- Döntés született a Tolnai Intézményműködtető Központ (TIK) március 31-ével történő megszüntetéséről, illetve a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatallal történő egyesítéséről. A témáról részletesebben olvashatnak a polgármesterrel készített írásunkban, az 5. oldalon.

- Kiválasztották az új tolnai bölcsőde építésének kivitelező cégét. Az önkormányzat által kiírt közbeszerzési eljárásra három Tolna megyei és egy budapesti vállalkozás adott ajánlatot. Ezek közül a sióagárdi HGT Invest Kft. ajánlata volt érvényes. A cég bruttó 372,6 millió forintért végezheti el a munkát. A vállalkozási szerződést már aláírták, a munkaterület átadására a területet érintő közművek áthelyezése után kerül sor, várhatóan idén nyáron. Mint azt megírtuk, a tolnai önkormányzat mintegy 457 millió forint pályázati forrást nyert el a beruházásra. A támogatás a költségek 100 százalékát fedezi, a projekt önerőt nem igényel. A kétcsoportos, 24 férőhelyes bölcsőde Tolnán, a Bartók Béla utcában, a Pitypang óvoda szomszédságában épül meg. Az intézmény várhatóan 2023 januárjában kezdi meg a működését.

- A következő négy évben egy budapesti cég, a Project Light Hungary Kft. végezheti a város közvilágítási rendszerének üzemeltetését. Ez a cég adta – négy jelentkező közül – a legkedvezőbb ajánlatot, havi 315.372 forint összegben.

- A háziorvosi praxisközösségek kialakításával összefüggésben több körzetben – egymással összehangoltan – módosultak a háziorvosi rendelesek időpontjai március 8-tól.

Indulhat a bölcsődeépítés



A mözsi Alkotmány utca egy szakasza burkolatának felújítására is pályázik a város

A II. körzetben dr. Handl Mária rendelési ideje a következő:

Hétfő	12.00-16.00
Kedd	8.00-12.00
Szerda	13.00-17.00
Csütörtök	8.00-12.00
Péntek	8.00-12.00

A IV. körzetben (Mözs) Szűcsné dr. Zsiga Éva rendelési ideje:

Hétfő	12.00-16.00
Kedd	8.00-12.00
Szerda	12.00-16.00
Csütörtök	8.00-12.00
Péntek	8.00-12.00

Az V. körzetben dr. Erdősi József rendelési ideje:

Hétfő	8.00-12.00
Kedd	12.00-16.00
Szerda	8.00-10.30
Fácánkert	11.00-13.00
Csütörtök	14.00-17.00
Péntek	8.00-10.30
Fácánkert	11.00-13.00

- Idén is pályázik belterületi utak felújítására az önkormányzat. Sikeres pályázat esetén három újabb utca útburkolata újulhat meg: Mózsón az Alkotmány utca – Béri Balogh utca és Széchenyi utca közötti – szakasza; Mózsón a Petőfi Sándor utca; Tolnán a Babits utca – Radnóti utca és Erkel

Ferenc utca közötti – szakasza. A projekt becsült költsége bruttó 35,8 millió forint. A támogatás 65 százalékos, azaz a városnak 23,3 millió forintos pályázati támogatás igénylése mellett 12,5 millió forint saját erőt kell biztosítani.

- Határozatlan időre felfüggesztette a polgármester a dietetikus és fizioterápiás feladatok ellátását, a járvány miatt bevezetett országos szintű korlátozásokkal összhangban.

- Szerződést köt a város a II. sz. házi gyermekorvosi körzet helyettesítésére. E szerint dr. Barna Györgyi II. számú gyermekorvosi körzetének helyettesítését szükség esetén az I. körzet gyermekorvosa, dr. Wéber Boglárka látja el.

- Módosították a város szociális rendeletét. Az idősek nappali ellátásának térítési díja idén is nulla forint maradt. Az étkeztetés díja szállítás nélkül a tavalyi 690 forint/adag összegről 713 forintra emelkedett. A szállítás díja nem változott, így az étkeztetés szállítással együtt 943 forintba kerül adagonként.

A házi segítségnyújtás során a személyi gondozás díja továbbra is 100 forint óránként. A szociális segítség térítési díja változatlanul 600 forint/óra.

A jelzőrendszeres házi segítségnyújtásért a szociálisan rászorulóknak naponta továbbra is 50 forintot, a szociálisan nem rászorulóknak változatlanul 185 forintot kell fizetniük.

- Elfogadta a polgármester a Tolnai Kulturális Központ és Könyvtár 2020. évi beszámolóját.

- Kétfélmillió forint keretösszeggel értékvédelmi pályázatot ír ki a város. Mint az ismert, az értékvédelmi támogatást helyi védettségű, felújítani tervezett ingatlanok tulajdonosai igényelhetik. Az önkormányzat így kívánja kompenzálni azt a hátrányt, amely abból adódik, hogy a védett ingatlanokat az általános szabályozásnál szigorúbb feltételekkel szabad csak felújítani.

Tavaly a járványhelyzet miatt elmaradt a pályázat kiírása, idén azonban ismét lehet igényelni a támogatást. Egy ingatlanra maximum 400 ezer forintot, azaz a kétfélmillió keretösszegekből öt ingatlan felújítását lehet elősegíteni.

- Idén is adományoz „Tolna Városért” kitüntetést díjat az önkormányzat. Az elismerést a Város Napja alkalmából rendezendő ünnepi képviselő-testületi ülésen adják majd át, amelynek időpontja még nem ismert. Ugyancsak ezen az ülésen adják majd át az elismerést a tavalyi, a kitüntetést még át nem vett díjazottaknak

- Kiemelt fejlesztési területté nyilvánít az önkormányzat több tolnai külterületi ingatlant, egy budapesti cég kérelmére. Ezek a területeken napelmezes kiserőműveket terveznek létrehozni vállalkozások. Ahhoz, hogy a fejlesztéseket meg lehessen valósítani, szükség van a településrendezési terv módosítására, így erről is döntés született. A fejlesztési terv módosításának költségeit a kérelmező állja.

- A TIK megszűnése kapcsán megszüntetik a TIK és több önkormányzati intézmény munkamegosztási megállapodását is. Helyettük új munkamegosztási megállapodást kötnek a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatal és az óvoda; a hivatal és a kulturális központ; illetve a hivatal és a Családsegítő Központ között.

ZSEBI TÁP-ÉS TAKARMÁNYBOLT

Tolna, Hajós u. 8. (a Temető mellett)

Széles választékkal várjuk vásárlóinkat!

- gabonafélék
- tápok, takarmánykiegészítők
- kutya-macska eledel
- DOVIT termékek, halcsali, haleledel
- madáreleség
- PB-gáz csere
- rágcsáloirtók
- virágföld
- műanyag áruk
- kerti szerszámok



Konyhakész tyúk, rántani való csirke, kakas és hizott kacska rendelhető!

Nyitva: H-P: 8⁰⁰-12⁰⁰, 13⁰⁰-16⁰⁰, Szó: 7⁰⁰-12⁰⁰
Telefon: 06-20/343-1261 • 06-20/235-3662

Letölti tyúk és előnevelt, rántani való csibe szállítás minden hónapban!

Jön még borúra derű!

LESZNEK MÉG HÁZIBULIK, SZÜLETÉSNAPOK, ESKÜVŐK!

Bulivilág
Gyerekjáték minden buli!

→ UGRÁLÓVÁRAK,
→ PARTYSÁTRAK,
→ SÖRPADGARNITÚRÁK,
→ KIEGÉSZÍTŐK bérelhetők

Tel.: 70/391-9724
bulivilag.hu

Megszűnt a TIK

Hatékonyabb működést várnak az átszervezéstől

Március 31-ével megszűnt a Tolnai Intézményműködtető Központ. Az önkormányzati munkaszervezet átszervezésétől hatékonyabb működést várnak a város vezetői.

Ésszerűsítés, a humán erőforrás hatékonyabb kihasználása. Appels-hoffer Ágnes polgármester tájékoztatása szerint alapvetően ez a célja annak az önkormányzati átszervezésnek, amelynek egyik jelentős lépése a Tolnai Intézményműködtető Központ (TIK) március végével történő megszűntetése volt.

A TIK-et 2013-ban hozta létre az önkormányzat, amelynek feladata részben az önkormányzati intézmények gazdasági, pénzügyi feladatainak ellátása, karbantartása, részben pedig egyéb, a város tulajdonában lévő ingatlanok üzemeltetése vagy karbantartása volt.



Appels-hoffer Ágnes

Fentiekén kívül városüzemeltetés-sel több szervezet is foglalkozott, úgymint a Thelena Kft., az önkormányzati csoport munkatársai, illetve azok a közcélú dolgozók, akiket ezen a területen foglalkoztattak. Ez

a széttagoltság volt a legfontosabb oka az átszervezésnek.

Időközben a 2020 őszén új vezetője lett a pénzügyi osztálynak Neihardt Zita személyében, aki korábban a TIK gazdasági vezetője volt. Ekkor merült fel az ötlet, hogy az intézmények gazdasági és pénzügyi feladatai kerüljenek a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatalba. Értelemszerűen mindazon dolgozók, akik az intézményben ezen a területen dolgoztak, 2021. április 1-től a Hivatal állományába kerültek.

A TIK karbantartói, takarítói feladatai pedig a Thelena Kft.-hez kerültek, mindazokkal a munkatársakkal együtt, akik korábban ezeken a területeken dolgoztak. A kft. új ügyvezetője a TIK korábbi igazgatója, Bauer József lett. Létszámleépítéssel nem jártak az intézkedések, minden dolgozó megtarthatta munkahelyét, és legalább a korábbi munkabérét.

A polgármester elmondta: anyagi megtakarítást nem jelent az átszervezés, ám a központosított irányítástól azt várja, hogy hatékonyabb lesz a munkavégzés szervezése, ami összességében javítja a városüzemeltetés színvonalát.

A Selyemgyár emlékeit ápolnák

Szekszárdi hölgy az alapítvány kurátora

Selyemgyár Alapítvány néven hoz létre civil szervezetet egy szekszárdi hölgy, a tolnai Selyemgyár és annak alapítója, Bezerédj Pál emlékének és hagyatékának megőrzésére.

Ha úgy vesszük, a Covid-járványnak köszönhető a Selyemgyár Alapítvány létrejött. Havasi Ivett, a civil szervezet kurátora ugyanis a tavalyi karantén ideje alatt ásta bele magát Bezerédj Pál munkásságának és a tolnai Selyemgyár történetének tanulmányozásába.

– Tavaly tavasszal, a járvány miatti zárás idején, három iskolás gyermek mellett szerettem volna valami olyanra foglalkozni, ami kikapcsol. Bezerédj-re annak kapcsán találtam rá, hogy kíváncsi lettem, kiről neveztek el Szekszárd egyik legszebb utcáját. Nagyon érdekesnek találtam Bezerédj Pál életművét. Így kezdtem elmélyülni a témában – magyarázta Halasi Ivett, hogy miként vált szívügyvé s szekszárdi „kivülállóként” Tolna történetének egyik legtolnaibb fejezete.

Ivett felvette a kapcsolatot Steinbach Ferencsel, a tolnai selyemfonoda utolsó vezetőjével, aki Bezerédj Pál életének és munkásságának kutatójaként valószínűleg a legtöbbet tud a témáról.

A szekszárdi hölgy Bezerédj Pál személyiségét azért tartja igazán

figyelemreméltónak, mert önzetlen hozzáállással, megalapozott tudással és mérhetetlen szorgalommal egy halódó ügyből tudott európai nivódíjas, kiválóan működtetett ipari birodalmat létrehozni. Ami a mai kor embere számára is példaeértékű lehet.

Ivett eredetileg csaláregényt szeretett volna írni a Bezerédj-familiáról. Később azonban úgy döntött – részben, mert komoly tapasztalata van civil szervezetek menedzselésében –, hogy hasznosabb lenne egy olyan szervezetet létrehozni, ami intézményesen tud foglalkozni a Selyemgyár és Bezerédj Pál emlékének ápolásával.

Halasi Ivett az alapítványt két barátnőjével hozta létre. Az alapító okiratban megfogalmazott feladatok szerint tervezik Bezerédj Pál hagyatékának további kutatását és gondozását, munkásságának népszerűsítését rendezvények szervezése, saját művészeti pályázatok kiírása, a média, illetve hazai és külföldi szakmai kapcsolatok kialakítása révén.

Az alapítvány támogatói forrásra pályázni csak két év eltelté után tud, így a működés első éveiben elsősorban kisebb költségvetésű terveket tud-

nak megvalósítani. Ilyen lehet egy fényképsorozat készítése a meglévő hagyatékról, vagy egy ismeretterjesztő előadás, esetleg kisebb vándorkiállítás anyagi összeállítása.

A távolabbi terveik között szerepel egyebek mellett tematikus, a selyemmel összefüggő rendezvénysorozat (Selyemhét) szervezése, de akár a „Bezerédj-bál” életre hívása is. Az egyik legambiciózusabb elképzelésük pedig egy önálló bemutatóterem létrehozása.

Természetesen partnereket, lehetséges szakmai és anyagi támogatókat most is keresnek – és már találtak is. Varga Csilla grafikusművész tervezi az alapítvány arculatát, tanácsadóként sikerült megnyerni Kárpáti Katalint, a Janus Pannonius Múzeum kulturális osztályvezetőjét.

A „Selyemhét” programsorozatra is jelentkeztek már érdeklődők és együttműködők: Kisteleki Margit selyemfestő iparművész, Csajbók Márta selyemfestő, Császár Magdolna iparművész és Turóczi Márta, egy selyem árukat forgalmazó cég tulajdonosa is.

Bízunk benne, hogy a Selyemgyár jogutódjával, a Tolnatek Bt-vel ugyancsak ki tudnak majd alakítani partneri viszonyt.

REJTVÉNY

TALÁLD KI AZ EREDETI MŰVET!

A tolnai Városi Könyvtár játékra hívja a Tolnai Hírlap olvasóit. A feladat az, hogy kitalálják: a megadott filmet, zeneművet melyik irodalmi alkotás ihlette. Könnyítésként néhány szóban összefoglaljuk az eredeti könyv tartalmát. Olyan műveket választottunk, amiknek címe nem egyezik meg az eredeti regénnyel.



A kérdéshez, hogy mi inspirálta a megadott művet, nehezítésképpen még egy kérdést is felteszünk, amivel biztosítjuk, hogy a velünk játszó beletekint az eredeti irodalmi műbe. Az eredeti művek természetesen megtalálhatóak a tolnai Városi Könyvtárban.

A válaszokat kérjük **április 29-ig** e-mailen a konyvtartolna@gmail.com, levélben a TOKKK Városi Könyvtár, 7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/B. címre küldeni. Kérjük, a levélben tüntessék fel a teljes nevüket. A helyes megfejtők közül sorsolással választjuk ki a nyertest, aki könyvjutalomban részesül.

Melyik regény inspirálta Polanski: Vámpírok bálja című filmjét?

Harker, a fiatal angol ügyvéd a Kárpátokba utazik, hogy Drakula gróf londoni ingatlanvásárlásában segítkezzen. A vámpír gróf ugyanis ebben a városban akar újabb áldozatokat szedni, ahol két fiatal leány éppen a házasságkötésére készül. Az egyik Harker ügyvéd menyasszonya.

+ Kérdés: A regényben ki a két nő főszereplő, akik közül az egyik szintén vámpír lesz?

Az előző havi rejtély megfejtése: Szabó István *Csodálatos Júlia* című műve William Somerset Maugham: *Színház* című regényének filmváltozata. A regényt Szerb Antal fordította magyarrá.

Nyertes: **Makó Erik**

Link Judit



Halasi Ivett



Bezerédj Pál



A jelenlegi kikötési igényeket ki tudja elégíteni a korszerű, új móló



Két kiló átlagtömegű pontyot helyeztek ki

Közösségi móló a holtágon

Kulturált csónak-elhelyezési lehetőség a horgászoknak

Elkészült a Tolnai Horgász Egyesület új közösségi mólója, a bárka és a Mádi-Kovács-zsilip közötti részen – tájékoztatott az egyesület elnöke.

Németh István elmondta: a víziállás létesítésének fő célja a tolnai Felső-holtág város alatti, legfrekvenciáltabb szakaszán a kulturált csónakelhelyezés biztosítása.

A stégépítést hosszú engedélyezési folyamat előzte meg. A tolnai önkormányzat rendelete alapján a holtágon kizárólag közösségi célú víziállást lehet létesíteni, az legfeljebb 20 négyzetméteres lehet, a bejárót nem számítva. Egy faddi szakember által épített új móló ennek megfelelően húsz négyzetméteres, a bejáró hat méter hosszú, egy méter széles. A stég szélein a móló szintje alatt negyven centivel „lépcső” fut körbe, így az idősebb horgászok is könnyebben be tudnak szállni a csónakba, még alacsony vízállás esetén is.

A stég biztosítja legalább két halóri csónak kikötését, ezen felül további mintegy 12 csónak elhelyezésére ad lehetőséget. Németh István szerint a jelenlegi igényeket ez a „kapacitás” ki tudja elégíteni. A móló belső, vízhez közeli élére nem lehet csónakot kötni, még gondolkodnak rajta, hogy onnan esetleg később horgászni is lehessen.

A közösségi víziállás mintegy 2,5 millió forintba került. A korszerű, igényes stég váza horganyzott acélból készült, borítása WPC.

A tolnai horgászok korábbi stége a holtág másik oldalán épült, ezt a nagyon rossz állapotban levő mólót már hosszú évek óta nem használják. A tervek szerint a közeljövőben a víziállást kiemelik a vízből. Ezt a munkát azonban csak megfelelően magas vízszint esetén lehet elvégezni.

Öt tonna ponty került a holtágba

Március 14-én megtörtént az idei első haltelepítés a tolnai Felső-holtágon. Ez a telepítés az időpontot és a mennyiséget tekintve is rendkívülinek számít, tekintettel arra, hogy az év ezen korai időszakában ekkora mennyiségű hal még soha nem került a vízbe. Ráadásul az 50 mázsányi háromnyaras, két kiló átlagtömegű ponty a tavasszal szokásos mennyiség nagyjából a duplája. A Tolnai Horgász Egyesületnek a jelenleg érvényben levő halgazdálkodási terv alapján idén legalább 4 ezer kilónyi pontyot kell kihelyezniük. A mostani kihelyezés tehát már meghaladja az egész évre előírt mennyiséget. Ezzel együtt az év későbbi szakaszában további telepítést terveznek.

Ez azért is jó hír, mert idehaza hiány van halból. Azok a horgászegyesületek, amelyek nem kötötték le a kihelyezendő mennyiséget, most nehezebb helyzetben vannak.

Tolnán és Faddon megújul a főút

Később a fácánkerti és bogyzslói útra is sor kerül

Befejezéséhez közeledik a Dunaszentgyörgy-Fadd-Tolna összekötő út felújítása.

A téli leállást követően márciusban újraindultak az útfelújítások Tolna megyében. Dolgoznak az 5111-es számú Dunaföldvár-Bölcske-Madocsa-Paks összekötő úton, 21,7 kilométer hosszban, a 6232-es számú Paks-Nagydorog-Sárszentlőrinc összekötő úton, 20,5 kilométer korszerűsítésén, és az 5112-es számú Dunaszentgyörgy-Fadd-Tolna összekötő úton, 19,5 kilométeres szakaszon.

Minket ez utóbbi érint. Nemcsak a burkolat megújításával foglalkoznak a

kivitelezők. A padkákat, járdaszegélyeket, vízelvezető árkokat és a keresztező átereszeket, kishidakat is rendbe teszik. Igyekeznük kell, mert ezt a projektet – legalábbis a helyszíni munkákat – áprilisban be kell fejezni.

A Magyar Közút Nzrt. kommunikációs osztályától kapott tájékoztatás szerint nem lesz gond; az ütemtervnek megfelelően haladnak.

Később, 2021 során további útfelújítások indulnak a megyében, Sióagárd, Szálka, Mócsény és Pörböly térségében. Szerepel a közeljövő tervei között a fácánkerti és a bogyzslói bekötőtű korszerűsítése is.

–Wj–



A padkát is rendbe teszik, a szegélyköveket is kicserélik

Varázslatos minták foltokból

A HOBBI ÖRÖM

A szépség szeretete és a hasznosságra törekvés

Ma már nem kényszerből, hanem a szépség szeretetért, az alkotókedv kiélésért művelt tevékenység a foltvarrás, amely az egész világon és hazánk minden táján elterjedt kedvtelés. Városunkban hetedik éve működik a Tolnai Foltocska Klub Zsinka Jánosné szakértő vezetésével. Alkotásaiban nem csak a kiállításaiakon gyönyörködhetünk, de varrótudományukat hasznos célra is fordítják.

A foltvarrás (foltmozaik, patchwork) Kínából, a selyem hazájából ered. A fennmaradt leletek szerint Buddha parancsára varrták össze a neki adományozott selyemdarabokat templomi szőnyeggé. Az európai ember számára viszont az iparosodás-

sal jelentek meg először a leesett anyagdarabokból összeállított textíliák. Az első amerikai telepések asszonyai a 17. században kényszerből varrtak az elhasznált textilneműk még ép részeiből új darabokat, és hoztak létre a kis anyagdarabokból máig ismert és használt mintázatokat. A városunkban 2014-ben megalakult Tolnai Foltocska Klub vezetője, Zsinka Jánosné viszont elmondta, hogy ma már nem maradék anyagokból, megmaradt foltokból készítik, állítják össze a varázslatos, fantáziadús mintákat, hanem újonnan vásárolt pamutvászonból. Amiből az ágytakaróktól kezdve a faliképeken, falvédőkön át az akár ünnepi, (húsvéti, karácsonyi) terítőkig számtalan új alkotás készül.

Napjainkban Magyarországon már annyira elterjedt a foltvarrás, hogy majdnem minden településen, faluban található ilyen szakkör. A tolnai klub jelenleg 11-12 taggal működik. Egy művet rendszerint egy asszony készít, azonban ötleteket cserélnek, illetve könyvekből is keresnek mintákat. Egy ágytakarót például 45 blokkból, azaz kisebb mintaegységből varrnak aprólékos munkával, de készülnek 25×25 és 30×30 blokkból álló darabok is. Megvan a fortélyja ennek az alkotásnak – fogalmazott Zsinka Jánosné.



Zsinka Jánosné, a hét éve alakult Tolnai Foltocska Klub vezetője

Covid ellen gyereket még nem oltanak

A szokásos vakcinákat kapják a kicsik

Várhatóan a gyermekek is kapnak majd Covid elleni védőoltást, de ahhoz még több tapasztalat, több klinikai teszt és eredmény szükséges.

Miközben gőzerővel folyik a koronavírus elleni vakcinák beadása országsszerte, a szokásos gyermekoltásokról sem szabad megfeledkezni. Ezek között vannak kötelezők – például a tbc, a torokgyík, a szamárköhögés és a gyermekbénulás elleni –, és ajánlottak, mint az agyhártyagyulladás elleni szérum. Dr. Barna Györgyi tolnai gyermekorvos havonta körülbelül hatvan kisgyermeket olt be, köztük kéthónaposakat is.

– Koronavírus ellen egyelőre nem oltunk gyerekeket – mondja –, csak 16 év fölötti fiatalokat. Több tapasztalat kell ahhoz, hogy elkezdjük, de valószínűleg az év végére már lehetőség nyílik erre. Sok a covidos gyerek, de gyorsan átszalad rajtuk a betegség, és enyhe lefolyású. A legjellemzőbb tünetük a száraz köhögés, amit az esetek többségében láz is kísér. Hál' Istennek nincs fulladás, nincs kórházközelet állapot. Ám ahhoz, hogy gyermekek oltására is engedélyezzenek egy szert, több klinikai tapasztalat, sok esetszámból levont gondos következtetés, nagyobb óvatosság, alaposabb ismeret szükséges. –WY–



Kockásfülű nyúl, foltokból

Mostanság nemcsak a szépség szeretete és a fantázia készítői tevékenységre a Tolnai Foltocska Klub tagjait, de a hasznosságra törekvés is: a jelenlegi járványügyi helyzetre gondolva maszkokat varrnak. Tavaly 1000 ilyen

védőeszközt készítettek: aki jelentkezett, annak adtak egyet.

Általában új anyagokból dolgozik Zsinka Jánosné, de egyszer kért használt farmereket, amelyekből rengeteg munka született, újrahasonosította őket: pl. párnát varrt belőlük, vagy táskákat, és még van otthon vagy 200 farmer, amelyekből új alkotások szülehetnek.

A tolnai klub ugyan nem tagja az 1989 óta működő Magyar Foltvarró Céhnek, az évente egy-két alkalommal megrendezett Foltvarró Napokra, ami 2019-ben Szekszárdon volt, mégis el szoktak menni. Itt a kiállításon új mintázatokat, tűzést láthatnak, és nagyon sokféle új technikát tanulhatnak.

A tolnai foltvarrók rendszerint eljárnak táborozni, az utóbbi időben Alsómocsoládra, ahova Pécsről, Mohácsról és Bonyhádról is érkeznek résztvevők. Itt a szép közösségi házban, egy gyönyörű tó mellett tölthetik az időt. Lehetőség szerint májusban rendezik majd idén a táborozást. K.E.



Diftéria, szamárköhögés és tetanusz elleni oltást kap a hatéves kisfiú

CSEMPE
PADLÓLAP
FÜRDŐSZOBA-FELSZERELÉS

GAZDABOLT
a Mőzsi Posta mellett
(Deák Ferenc u.) TEL.: 30/916-8408

hétfőtől - péntekig:
8:00-11:00, 13:00-16:30
szombaton:
8:00-11:00

A tolnai Széles-csapás

Ma dülőút, de egykor itt vitt az út Bécs felé

Vajon tudja-e a mai olvasó, hogy hol voltak a Kisképi földek, mi a Cser, a Malát, a Palé, a Serefű? Tudja-e, kik nyugszanak a Csontos-Gödörben, hogy hová vezetett a Hosszú-dülő, és hogy milyen széles a Széles-csapás? Mert ez mind Tolnán van. A határban. Ma ide mentünk ki, a Széles-csapáson indulva el.

Azt hiszem, sokan elcsodálkoznak, ha lenézhetnénk madártávlatból a 2-300 évvel ezelőtti Tolnára. Hogy mi lenne a legszembetűnőbb? Nem az, hogy a házak nagy része még náddal, vagy zsúppal fedett — erre nagyjából számíthatunk —, hanem az, hogy nem könnyen találunk be a faluba. Nem lévén meg a településre be- és kivezető utak részét. Hogy a 6-os főútnak akkor még híre hamva sem volt? Hogy a Rajcsúr, vagyis előtte a községi legelő, amit ma átszel az út, egészen a Kisképig tartott? Ez még hagyján. De nem találunk meg a Dombori utat sem — Tolnának nem is volt kijárata erre felé —, ahogy meglepve látnánk, hogy Szekszárdra csak Palánkon keresztül lehetett eljutni. Nem is beszélve arról, hogy Bogyszlóra sem ott vitt be az út, ahol ma. Feltéve, hogy átkeltünk a kompon, a túlsó félre, vagyis az akkori Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyébe.

De lenne egy még ezeknél is meglepőbb dolog. Mégpedig az, hogy találunk itt egy országos főközlekedési útvonalat, amiből mára már csak egy poros dülőút maradt. Ez a Széles-csapás, ami a tolnai révtől indult, és Júlia-majoron, Nagydorogon, Bikácson át Vajtánál lépte át a megyehatárt Fehérvár felé. Méghozzá nem a mai 63-as út nyomvonalán. Vélhetően ez volt a Dunántúlt átszelő jeruzsálemi zarándokút, ami Tolna magasságában érte el a Budáról Eszékre vezető hadi utat. Jelentős csomópont volt ez itt Nyugat- és Kelet-Magyarország határán, a Dél-Dunántúl legjelentősebb révátkelőjénél, a tolnai révnél.

Hogy mi maradt ebből? Egy harmadrangú dülőút a felső tolnai határban, aminek pusztán a neve sejtet valamit egykori fénykorából: a Széles-csapás.

Mennyire széles?

Németh József tolnai gazdálkodóval — aki nem mellesleg a helyi termelőszövetkezet elnöke is volt — állunk a fenti dülőút 6-os úti csomópontjánál. Ő mutatja milyen széles volt. 10 öl, vagyis csaknem 20 méter. Valamikor.

— Egykori téeszalapító tagtársaimtól — akik közül már alig él valaki — hallot-



Ilyen széles volt egykor az út – mutatja Németh József



A legenda szerint itt múltak ki a lovak. A hely egykor közlekedési csomópont volt

tam fiatal agronómusként, hogy azelőtt, a régi világban az alföldi marhacsordák nagy része Tolnánál kelt át a Dunán. Itt, ezen az úton hajtották őket Fehérvár felé, majd a Móri-árkon át Győrnek, az országhatár irányába. Tolnáról Júlia-major felé tartott az út, hogy Nagydorognál keresztetesse a mai 63-as főutat. Ezt nem csak Tolnán hívták Széles-csapásnak, hanem a megye belsejében is, felváltva hol ennek, hol Fehérvári útnak nevezve. Ennek az útnak az eleje, itt Tolnán, a téesz időben szilárd útburkolatot kapott, ami az egykori téesz szőlő mellett vezetett a téesz pincéhez.

Ma tanyák, présházák, kisebb gazdasági épületek szegélyezik az utat, szőlők, szántók váltogatják egymást, a téeszbecskötőig a villanyhálózat is kiépült.

— Szászi Béla bácsitól hallottam még annak idején — meséli Németh József —, hogy itt az út legelején volt egy hatalmas kút, amit baromkútnak hívtak a régiek. Nyilván hosszú vályúval, hogy megíthassák a vonuló csordákat. Hogy miért pont Tolnánál keltek át az alföldi csordák? Mert a Duna sodrása, elérve a közép-magyarországi síkságot, itt lassult le annyira, hogy több ágra szakadt. Tolna magasságában 5-6 ága is volt, amiken eloszlott a víz, így alacsony vízállás idején — nyáron — kiváló gázlőhely volt.

De nem csak marhacsordák keltek itt át. Fontos rév is volt, folyami átkelővel, aminek révbére a kincstárt illette. Erről a királyi regáléről mondott le I. András királyunk, amikor 1055-ben a tolnai révbér egyharmadát a tihanyi bencés apátságnak adományozta. Erről szól első, magyar szavakat is tartalmazó ősi oklevelünk, a tihanyi alapítólevél. Tolna és Fadd — akkor még Thelena és Fotudi — név szerint is említve van benne.

A kőkereszt legendája

Innen sétálunk át a 6-os út túlsó oldalára, ahol a Palé felé leszakadó partok mutatják: itt pár száz éve még a víz volt az úr. Hogy ettől a helytől

kőhajításnyira, ahol ma országos főútvonal van, egykor hajók is jártak. Ennek emlékét őrzi még itt egy ledölt kőkereszt. A legenda szerint tolnai hajósok és gyorszekezesek ittak egy pesti vendégfogadóban, ahol parázs vita támadt köztük, hogy mi ér le előbb Tolnára, a hajó, vagy a szekér? Nagy tétben fogadtak. A szekér ért le előbb, de nem volt benne köszönet. A kocsi már nem ért be a városba, itt döglöttek meg az agyonhajszolt lovak. A lovak gazdája, aki élt-halt lovaiért, e kőkereszttel állított emléket nekik. Hogy igaz volt-e, nem tudhatni, a történetet még a nagyapámtól hallottam.

Ma csendes ez a környék. Az út, a bokrok közt csupán a téeszbejáróig jól járható, onnan inkább csak traktornak való. Hogy melyik volt hajdan a tihanyi alapítólevélben említett Feheruuaru hodu utu (Fehérvári hadi út)? Ami Tolnát is említi? Erről vitatkoznak még a szakemberek. Egyesek szerint északra volt Fehérvártól, mások szerint délre, amik mellett erősödik egy feltevés, hogy a Balaton-felvidéken húzódtott, a szövegben említett Fehérvárról azt feltételezve, hogy az nem is a mai Székesfehérvár volt. Hogy kinek van igaza? Ne itt döntsük el. Nekünk legyen elég annyi, hogy a Balkánról, Bécs felé utazónak akár itt is mondhatta volna a korabeli kalauz: Feheruuaru rea meneh hodu utu rea, vagyis mai magyarsággal (itt fordulj rá a) Fehérvárra menő hadi útra. Mert az volt. Itt volt. Ez is az volt. **Ká**

Szemrevaló és fülbemászó alkotások

Már modern eszközökkel is készülnek az alkotások

Tovább folytatódott a MAG-Ház közösségi oldalán a „Virtuális Galéria” címen futó sorozat, amely hétről hétre digitális formában teszi közzé a helyi művészek, kreatív fiatalok alkotásait.

Az elmúlt hónapban elsőként Letenyei Eszter fotóit majd Szántó Anna rajzait, festményeit tekinthették meg az oldal követői. Harmadikként a The RockWave nevet viselő zenekar mutatkozott be. Az együttes hangszerelésében megszólaló dalok által immár az akusztikus művészet is képviselteti magát a MAG-Ház egyre bővülő „virtuális kirakatában”.

Letenyei Eszter 19 éves, a Szegedi Tudományegyetem hallgatója televíziós műsorkészítő szakon. Az első fotóit még telefonjának kamerájával lőtte, és a képek többnyire a barátait ábrázolták. Azóta bővítette az eszköztárát, és a fotózás több területén volt már alkalma kipróbálni magát: fotózott esküvőn, készített képeket egyedi ételekről és



tájakról is, de a legkedvesebb műfaj számára a mai napig a portréfotózás maradt. Bármilyen legyen is a téma, Esztert elsősorban a boldog pillanatok megörökítése hajtja, szeretné, ha képei felidéznék ezeket az emlékeket, és később is mosolyt csalnának az emberek arcára. A fotózásra pillanatnyilag csak hobbiként tekint, mivel jelenleg aktuális tanulmányainak befejezése a legfontosabb. Az egyetem után szívesen dolgozna a mozgóképes szakmában operatőrként vagy vágóként, amivel párhuzamosan akár a fotózás komolyabb formában való űzését is el tudja képzelni.

Szántó Anna 15 éves, a szekszárdi Hunyadi Mátyás Vendéglátó Szaképző Iskolában tanul cukrásztechnikai képzésben. A rajzolás iránti szeretete már korán megmutatkozott, kisgyerekként is mindig a rajzórát várta a legjobban. Aztán a Wosinsky Mór Általános Iskola „Ilyenek vagyunk” rendezvényének logókészítő pályázatán első díjat szerzett egy iskolatársával köz-



sen. Körülbelül 3-4 éve kezdett nagyobb figyelmet fordítani a rajzolásra, ez idő alatt pedig egy jobb agyféltekés rajztanfolyamon is részt vett. Az alkotáshoz főként grafitceruzát, akril- és vízfestéket használ, a formák körvonalát tüfílccel, esetleg fekete festékkel hangsúlyozza ki. A rajzolás tökéletes kikapcsolódás Anna számára, ezen kívül szeret zenét hallgatni, táncolni és énekelni, utóbbit gyakran rajzolás közben. Művészeti pályára egyelőre nem szerepel a tervei között, de saját szórakoztatására mindenképp folytatni kívánja a rajzolást.



A tárlatok visszanezethetők <https://www.facebook.com/maghaztolna> internetes címen.

A Virtuális Galériába jelentkezni lehet a maghaztolna@gmail.com e-mail címen.

A VÁROSI ÉRTÉKTÁR KINCSEI

Tolna villamosításának története

Aki először szembesül Major Attila Tolna nagyközség villamosításának története című 121 oldalas dolgozatával, azt hiheti, hogy nagy fába vágta a fejszét, amikor el akarja olvasni. De a tanulmány olvasása közben rájöhettünk, hogy egy szakanyag is lehet kellő könnyedséggel, érdekfeszítően megírva.

Az írás elején betekintést kapunk a közvilágítás kezdeteibe, a gázvilágítások problémáiba, és az ezzel párhuzamosan kutatott villamos világítás lehetőségeibe. Az izzószálas égők kísérleteit és a magyar származású Pácz Aladár által feltalált wolframszálas izzót és a többi, kudarcot valló próbálkozást is megismerhetjük. Majd a magyar villamosipar történetéről olvashatunk. A

következő fejezetben megismerhetjük a 19. század végi, 20. század eleji Tolna életét, kitérve arra, hogy az 1900-ban elindult selyemgyár már hamarosan villamosenergiát használt gépeinek működtetésére, amit egy áramfejlesztővel állítottak elő. Innen egyenes út vezetett a villamosenergiával működtetett üzemekig. A dolgozat részletes betekintést nyújt a korabeli képviselő-testületi vitákba, az üzemek, iparosok kérelmeibe. Olvashatunk az egyenáramot termelő villanytelep tervezéséről, építéséről, még az üzemvezetők elszállásolásának nehézségeiről is. A hihetetlen részletességgel megírt tanulmány szinte elénk hozza a korabeli Tolnát a problémáival, a lelkesedésével és a megoldásokkal. Megismerhetjük az országos és helyi okokat, kényszerítő tényeket, amik aztán a tol-

nai villanytelep „halálát” okozták; ez az egyenáramról váltóáramú villanyszolgáltatásra való áttérés volt, amit már nem helyben állítottak elő.

Az 1920-as évek második feléig még egy ideig együtt működött a kétféle villany szolgáltatása, majd 1927. július 1-én végleg leállt a tolnai villamostelep. Végül olvashatunk az 1945 utáni villamosítási tervekről és az elkészült munkáról, amivel lezárult a villamosítás hőskora. A szerző hangot ad a meg-

győződésének, hogy a további komolyabb változás a léghálóról földkábelre való áttérés lesz, ami egyelőre nagyon drága, de ez a fejlődés útja. Mindez élvezetes stílusban, a laikus számára is érthető módon. Valamint, akit érdekel Tolna 20. század eleji története, annak is tiszta szívvel ajánlhatom Major Attila dolgozatát.

A Tolna nagyközség villamosításának története című tanulmány 2015 óta a városi értéktár kincse. *Link Judit*



A tolnai Selyemgyár gépei már a kezdeteknél is villamos energiával működtek



MÁRCIUS VÉGÉN A MÖZSI MERCZEL KERTBEN



Pánerné Bükky Klára fotói



A pápa által vitt kereszt egy darabkája a tolnai kálvárián

A stációházak elkészültek, a képek felújításához adományokat várnak

Felújították a tolnai keresztút állomásait. Az ott tartott nagypénteki szertartáson egy II. János Pál-ereklyét is vittek, stációról stációra. A húsvét vasárnapi mise a katolikusoknál – a járványügyi szabályok betartása mellett – a szokásos módon zajlott. A reformátusoknál online volt követhető az istentisztelet.

Tolnán a történelmi egyházak között kettőnek van helyi közössége. A húsvéti szertartások kisebb-nagyobb korlátozások közepette zajlottak. A református zsinat elnökségi főtanácsának útmutatása úgy szólt, hogy megtarthatják ugyan az ünnepi istentiszteleteket, de a hívők személyes jelenléte nélkül. Sipos Judith Éva helyi lelkes is ezt erősítette meg. Több közösségi csatornán, online volt követhető a lelki program.

A katolikusoknál – a járványügyi szabályok betartása mellett – részt vehettek a hívek a vasárnapi ünnepi misén. Viszont a hétfői Emmausz-járás, a Mözsre történő gyalogos zarándoklat elmaradt.

A nagypénteki keresztútjárás a szokásos módon zajlott, csak maszkban.



A nagypéntek előtti napokban még dolgoztak a stációkon

Mint megírtuk, a kálvária egyik stációját tavaly ledöntötték; a helyreállítást a múlt hónapban végezte el Deér Zoltán szobrász és fia Deér Tamás. Akkor határozta el Ravasz Csaba plébános, hogy a Jézus keresztútját ábrázoló 14 állomáshely mindegyikét megújítja. Meglehetősen leromlott állapotban voltak: kopott festés, málladozó vakolás, sok repedés. Nagypéntekre a kőkereszt és a stációházak is elkészültek. A képek is rossz állapotban vannak. Azok rendbetétele egy külön munkafázis lesz, melynek finanszíro-

zásához gyűjtést szerveznek. A támogatásokat, pénzádományokat a plébánián várják.

Volt még egy érdekessége az idei keresztútnak. Rózsa László diakónus egy ereklyét hozott magával. A féltényrnyi tartóban egy apró fadarabka látható, ami Rómából származik, és hosszú ideig a lebergi érseké volt. Abból a keresztből való, amit II. János Pál pápa, földi életének utolsó nagypénteki szertartásán vitt, 2005-ben. Most a tolnai kálvária állomásain viték végig. WG



A keresztút minden állomásánál más-más olvasott fel



Az ereklye

ANTAL SZERVIZ KFT.

Szolgáltatásaink:

- Műszaki és erdetiség-vizsgálat
- Diagnosztizálás
- Futóműbeállítás
- Teljes körű szervizelés, gépjárműjavítás
- Üzemanyag- és szívórendszer tisztítás Jet Clean Tronic II-vel
- Automataváltó-olaj szerviz Gear Tronic II-vel
- Porlasztó bevizsgálás – alacsony és magas nyomású rendszerek



7130 Tolna, Szedresi u. 1014 hrsz
Tel.: 74/540-703, 20/417-3982, 20/981-9371

DUGULÁSELHÁRÍTÁS
LEFOLYÓCSŐ-TISZTÍTÁS
SCHALLI ZOLTÁN
70/588-69-34

ÁRNYÉKOLÁS-TECHNIKA

- ➔ REDŐNY (műanyag, alumínium, fa),
- ➔ RELUXA,
- ➔ SZALAGFÜGGÖNY,
- ➔ FIX/MOBIL SZÚNYOGHÁLÓ,
- ➔ NAPELLENZŐ,
- ➔ HARMONIKAAJTÓ,
- ➔ ALU- ÉS MŰANYAG PÁRKÁNYOK

KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS
UJVÁRI RÓBERT
Tolna, Wosinsky u. 4.
Tel.: 74/441-477, 20/35-54-368

Harangszó

Mihez képest?

Írom ezt a jegyzetet azon boldogtalan honfitársaimnak, akiknek, idézem: „Egy egészség-fasiszta világregd égisze alatt tették tönkre az életüket, egy soha nem létezett, jól megrendezett és eljátszott járvánnyal.” Az idézet egy harcos honfitársunktól való, a közösségi médiafelületen, amit több tucatnyian lájkoltak nyomban.

Hogy mitől szenvednek ezek a szomorú sorsú, tönkretett életűek? Hát attól, hogy maszkot kell hordaniuk, hogy nem mehetnek kocsmába, színházba, buliba, stb., – még egy darabig. Hogy igazuk van-e, vagy nem, hogy létezik-e a vírus, vagy csak kitálaták, hogy helyesen védekeznek-e a kormányok, vagy sem, ebbe most nem mennék bele. Van ugyan véleményem minderről, de azt itt most nem mondom el. Helyette álljon itt egy másik idézet dr. Fodor Réka, Afréka című könyvéből:

„Ha nem voltál még háborúban, ha nem élted meg a börtön magányát, a kínzás szenvedését, vagy az éhség gyötrelmét, akkor jobban jártál, mint 500 millió ember a világon. Ha szabadon járhatasz a templomba, anélkül hogy megaláztatástól, kínzástól, vagy erőszakos haláltól kellene félned, akkor boldogabb vagy, mint az az 1 milliárd ember, akinek ilyesmi nem jutott osztályrészül. Ha van élelmiszered a hűtőszekrényedben, hordható ruhád, tető a fejed felett, akkor gazdagabb vagy, mint bolygónk lakosságának 75 százaléka. Ha van bankbetéted, pénz a pénztárcádban, és félre is tudsz tenni belőle, akkor a világ leggazdagabb 8 százalékához tartozol. Ha ezen felül még van kinek megfognod a kezét, van kit megölelned, és a hited is töretlen, akkor mindened megvan a boldogsághoz.”

Vagyis meg lehetne. Még maszkban is. Ha.

Ha mondjuk hívő keresztény vagy, akinek Jézus azt mondta: „Aki követni akar engem, tagadja meg önmagát, vegye fel keresztjét és kövessen.” Nem maszkot mondot, keresztet. ká

TOLNAI KORNÝKA

Extenzív gazdálkodás

Lusta kertész legjobb szövetségese a tél. Minden gatz eltűntet. De mostanában mintha a tudomány is a lusta kertész szövetségesevé válna. Visszaszorulóban van az intenzív növénytermesztés és állattenyésztés, s lassan, de biztosan a helyébe lép az extenzív gazdálkodás.

Egy barátom, aki már áttért, vázolja a lényegét. Nincs totális szántás, teljes gyomirtás, korlátozott a műtrágya- és növényvédőszer-felhasználás. Csak azokat a csíkokat munkálják meg a földön, amelyekbe a vetemény kerül – azt is csak lazítják –, a többit nem bolygatják. Hagyják élni a talajban a gyökereket, gombákat, gilisztákat; ha megnő a gaz a sorok között, lekaszálják. Olyan vetőgépek van, amely nem igényel talaj-előkészítést. Akár a betonba is belenyomja a magot.

Jó ezt hallani, akkor is, ha tudjuk: a mezőgazdasági nagyüzemek nem lelkesednek az ilyen pepceselős melóért. Nagy területet kell rövid idő alatt előkészíteni a vetésre, s aztán a többi művelet is tempósan végzendő: a permetezés, a betakarítás, az értékesítés. A versenyhelyzet nem tűri a környezetkímélő megoldásokat.

Talán a kiskertekben hamarabb megvalósítható az új mód. Állítólag már Szent Ferenc is arra kérte a kolostor kertészét, hogy az egyik sarokban hagyja virulni a gyomnövényeket, mert azokat is a Jóisten teremtette. Szimpatikus nekem ez a hozzáállás. A kopaszra kapált kert kimegy a divatból. Nálam már rég kiment. Csak eddig nem tudtam, hogy ez az extenzív gazdálkodás.

Wessely

Volt is, lesz is...

Március 22-én a Tolnai Szent István Katolikus Gimnázium tanulói és tanárai közel negyven tuját ültettek el a főbejárathoz vezető út és a rendezvényter mentén.

– Régóta szeretnénk volna megoldani a parkkal kapcsolatos problémákat – mondta Novothné Bán Erzsébet igazgatónő a munkálatokkal kapcsolatban.



Tanárok és diákok is részt vettek a munkában



Gömbtujákat ültettek a régi oszloptuják helyett

A nemrég kivágott, negyedszázados oszloptujákkal sok gond volt. Nehezen lehetett rendben tartani a területet, már el is öregedtek, féltől, hogy hamarosan elpusztulnak. Ezért döntöttek úgy, hogy olyan fajtára cserélik, amely nem nő ilyen magasra, és látható marad mellette az épület szépsége is. Kertészmérnök javaslata alapján gömbtujákat vásároltak. Emellett szempont, hogy a park más funkciót is kapjon, tervezik a további fásítást – mert nemcsak a díszítés a lényeg, hanem hogy a klíma a meleg napokon elviselhetőbb legyen –, illetve kültéri bútorok elhelyezését, hogy otthonosabbá tegyék az iskola környezetét.

– Szeretnénk örülni a fejlődésnek, és bízunk benne, hogy mások is ezt teszik – adott hangot reményének az iskola vezetője. **DuGa**



Halastóban landolt az autó

Ittas vezetés gyanúja is felmerült annál a nőnél, aki március 19-én a délelőtti órákban egy előzést követően az út melletti árokba borult, majd az egyik halastóban zuhant. A baleset körülményeit büntetőeljárás keretében vizsgálják.

Az 5112-es számú úton közlekedett személygépkocsival egy nő március 19-én délelőtt Tolnárról Fadd felé, amikor előzni szeretett volna. Az előzéskor a megelőzni kívánt autóval történő érintkezést követően a nő elvesztette uralmát járműve felett, és a kerékpárút felett árokba csapódott, betonoszlopok uttközött, majd az út melletti halastóban landolt. A sofőrrel szemben felmerült az ittas vezetés gyanúja, így a baleset körülményeit büntetőeljárás keretében vizsgálja a Szekszárdi Rendőrkapitányság Közlekedésrendészeti Osztálya.

A rendőrség felhívja a figyelmet, hogy az ittas vezetés növeli a balesetek bekövetkezésének kockázatát. Aki ittasan vezet, elfogadhatat-

lan kockázatot vállal, mert nemcsak saját magát, hanem a közlekedés más résztvevőit is veszélyezteti. Már kis mennyiségű szeszes ital fogyasztás hatására is nő a reakcióidő, kedvezőtlenül változik a veszélyérzékelő képesség és tompulnak a reflexek. Előzzük meg a tragédiákat! – áll a Tolna Megyei Rendőr-főkapitányság közleményében.



Fotó: TMBK

Tornóczky TETŐ

→ ÁCSMUNKÁK
→ TETŐFEDÉS

Bramac, Lindab, Creaton, Terrán, Tondach, Gerard

Tolna, Ady Endre u. 16.
Tel.: +36 (30) 204 5690
E-mail: tornoczkyteto@gmail.com
www.tornoczkyteto.hu

TÁP-TAKARMÁNY BOLT

- PURINA TAKARMÁNYOK TELJES VÁLASZTÉKA
- SZEMES TERMÉNYEK KEDVEZŐ ÁRON!
- TAKARMÁNYOK HÁZHOZ SZÁLLÍTÁSA
- KUTYA-MACSKA TÁPOK és HALCSALIK forgalmazása

ELŐNEVELT CSIBE, KACSA ÍRATHATÓ!
RÁNTANI VALÓ CSIRKE, TYÚK, KAKAS RENDELHETŐ!

FELKL MÁRTON Tolna, Kodály u.18.
Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427
Nyitva tartás hétfőtől-péntekig:
délelőtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig,
szombat délelőtt: 7-10 óráig



Lakáseladás Covid idején

Sikeres Az Ingatlanközvetítő 3D bemutatója

Az Ingatlanközvetítő már 2016-os indulása óta olyan bemutató anyagokat készít, amelyek a lehető legkevesebb helyszíni, személyes jelenléte igénylik. Ezen 3D (három dimenziós), VR (virtuális valóság) technológiák alkalmazása most, a Covid-járvány idején különösen előnyösnek bizonyul Az Ingatlanközvetítő ügyfelei számára.

Az Ingatlanközvetítő 19 településen van jelen, 67 értékesítésnél működtek közre 2020-ban és 2021 első negyedévében. A leggyorsabb értékesítés 1 napig, a leg hosszabb 29 hónapig tartott – tájékoztatott a vállalkozás vezetője, Sebestyén Szabolcs. Elmondta, hogy 2020-ban az elmúlt évek legmagasabb ingatlan átlag lakásáraival találkozott. Ebben benne van a 920 ezer Ft/négyzetméter árú ingatlan éppúgy, mint a 115 ezer Ft/nm árú. Ebből is kitűnik, hogy a pontos érték meghatározáshoz szakemberre van szükség.

Felhívta a figyelmet a felújítottság jelentőségére. Egy teljesen felújított téglás családi ház ára ugyanis vetekszik az új építésűekével, akár 350-450 ezer Ft/nm is lehet.

Emelkedő árak Tolnában

A tolnai családi házak esetében határozott emelkedést mértek 2020-ban. A 2019-es 147.000 Ft/nm után 2020-ban 217.000 Ft/nm átlagárát mértek. Mőzs esetében a 2019-es 98.000.- Ft/nm után tavaly 200.000 Ft/nm-t. Sebestyén Szabolcs (képünkön) úgy véli, a városnak ezen a téren nagyon jó kilátásai vannak. Ez az állami támogatások mellett elsősorban a paksi atomerőműhöz kapcsolódó jövőbeni beruházásoknak köszönhető. Ezt az optimizmust árazta be a piac, ami sok esetben 30-50%-al magasabb négyzetméter árakban jelenik meg. Szerinte még hozzávetőleg egy-másfél évig ez így is marad.



Szekszárd adta a vállalkozás eladásainak felét. A megyeszékhelyen 2019-ben és 2020-ban is 298.000 Ft/nm átlag lakásárát tapasztaltak. Ennek oka, hogy a lakásár emelkedés Szekszárdon megtorpant a tavalyi év második felében.

A szekszárdi családi házaknál viszont csökkenést mértek: a 2019-es 341.000 Ft/nm után 2020-ban 310.000 Ft/nm-t. Ám ez annak köszönhető, hogy 2019-ben inkább a felújított ingatlanok szerepeltek kínálatukban, míg 2020-ban már a felújítandók is bekerültek. Szekszárdon újabban sokan választják a teljesen vagy részben közművesített zártkerti ingatlanokat otthonnak is. Ebben a kategóriában 160 ezer Ft/nm átlagárát mértek.

Az Ingatlanközvetítő immár építési telkeket is kínál. Ebben a kategóriában 8200 Ft/nm árat mértek, közmű nélküli telkek esetében.

Pakson családi házak esetében 262 ezer Ft/nm-t, lakások esetében 396 ezer Ft/nm-t, lakható zártkerti ingatlanok esetében 328 ezer Ft/nm-t mértek. Az ellentmondásosnak tűnő számok oka, hogy a családi házaknál részben felújított és nagy lakótérrel rendelkező ingatlanok szerepeltek, míg lakásokból a jól felszerelt, kis alapterületűek voltak többségben. A zártkerti magas árakat a járvány okán a megnövekedett zöldterülettel rendelkező ingatlanok miatti igény váltotta ki.

A Duna-parti ingatlanok értékesítésével országos ismertségre tett szert a vállalkozás. Közvetlen vízparti ingatlanok esetében 317 ezer Ft/nm árat mértek. Ha a hétvégi ház nem rendelkezett közvetlen vízparttal, akkor 140 ezer Ft/nm volt az átlagár.

Szedresben 177 ezer Ft/nm, Faddon 142 ezer Ft/nm, Dunaszentgyörgyön 181 ezer Ft/nm átlagárát mértek.

Hirdetéseket is készítenek

Az Ingatlanközvetítő ideai tervei közt szerepel a szolgáltatás kiterjesztése a szomszédos megyékre is. Ezzel a kínálattal már érdemes a vállalkozás megjelenését is fejleszteni, ezért tervezik egy olyan weboldal létrehozását, ami összefogja a kínálatukat. Emellett lehetőséget biztosítanak magán hirdetések megjelenésére is, az általuk kifejlesztett hirdető technikákkal.

Vállalják ingatlan hirdetések készítését, olyan ügyfelek számára is, akik önállóan értékesítenék ingatlanukat, de szükségük lenne profi fotóra, alaprajzra, 3D bemutatóra, drón felvételekre. Tanácsadással, érték meghatározással is foglalkoznak.

A vállalkozás új munkatársa immár egy éve dr. Solymár Anna, aki Tolna megyei ingatlanok értékesítésével foglalkozik. Elérhetősége +36 20/621-0655. (PR)

Sebestyén Szabolcs telefonos elérhetősége: +36 70/625-5939

A Családsegítő Központ hírei



Éves online szakmaközi megbeszélést tartott március 18-án Tolnában a Család- és Gyermekegészségi Szolgálat, a település és a társult települések szakemberei számára. Az előadás témája: **Deviáns szülők gyermekei**. Előadó: Kitanics Márk, klinikai szakpszichológus.


A Tolnai Római Katolikus Plébánia Karitászi Csoportja és a Családsegítő Központ húsvéti csomagot osztott 42 rászoruló család számára március 26-án. A kisgyermek a Karitászi Központ által biztosított alma mellé édesség meglepetést is kaptak. A húsvéti csokit Tolna város lakosainak felajánlásából biztosítottuk. Ezúton is köszönjük a felajánlásokat.



A Családsegítő Központban hetente (csütörtökön) ingyenes jogi segítségnyújtást biztosítunk. Ennek keretében azon rászorulóknak vehetnek igénybe jogi szolgáltatást, akiknek az egy főre jutó havi jövedelme vagy szociális rászorultsága azt indokolja, és olyan vitás ügyük van, amely jogi tanácsadást igényel. Bővebb információ és időpont egyeztetés a 74/443-825-ös telefonszámon. A tanácsadást végzi: dr. Janttyik István.

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben **használt bútorra, használt műszaki cikkre van szüksége**, és azt szerény anyagi körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a Családsegítő Központban. Továbbra is kérjük, hogy amennyiben még működőképes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, kályhája vagy egyéb háztartási eszköze, bútor, illetve gyermekének megunt játéka, táskája, írószere, tornaszere, ruhája van, és azt szívesen **felajánlaná rászoruló embereknek**, jelezze a Családsegítő Központban.

A járványügyi helyzetre tekintettel 2021. április 30-ig a Családsegítő Központ sajnos nem tud ruhaadományt fogadni. Megértésüket köszönjük.

 A Családsegítő Központ aktuális híreiről a **Családsegítő Központ Tolna facebook oldalon** folyamatosan tájékozódhat.

Elérhetőségeink: Családsegítő Központ
7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96. Tel.: 74/443-825, 74/540-711

TOLNAI HÁLÓ KÖZALAPÍTVÁNY

Kérjük az adófizető állampolgárokat, hogy **személyi jövedelemadójuk 1%-ával** támogassák a Tolnai Háló Közalapítvány céljait! (Hátrányos helyzetű gyermekek prevenciós programjainak támogatása, tartós munkanélküliek munkába való visszavezetése, hajléktalanok segítése, idősek szabadidős programjainak szervezése.)



www.haloalapitvany.atw.hu • Adószám: 18865543-1-17

VASUDVAR

Bajai és Fia Kft.

- Finom- és durvalemezek
- Zártszelvények
- Köracélok
- Idomacélok
- Csövek
- Betonacélok, hálók, kerítésanyagok



Széles méret- és minőség-választék

7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 72.

Tel/fax: 74/443-215, 443-553, 540-746 • E-mail: info@bajaiesfia.hu
Nyitva tartás: Hétfőtől csütörtökig 7-16, pénteken 7-12

Kereskedő, céhmester, orvos, állatorvos, kanonok, gyógyszerész, zenetanár, biológus, főépítész, színész, vegyész egy családban. Ez a Tantos familia. Egykor messziről jöttek közénk, de mára alig akad náluk „sárgalábúbb” család Tolnában.

Wimmer Ferencné Tantos Klárával és unokatestvérével, Tantos Ferencsel járjuk a tolnai temetőt. A közös előd sírjánál, Tantos Ferenc nagypapa sírjánál készül egy fotó. Innen indul a család történet. Hogy kik ők?

A családi hagyomány szerint a Tantosok görög eredetűek. A család neve eredetileg Tantsos lehetett. Kereskedőként kerülhettek az ország területére, azon belül is a Felvidékre. Az első Tantos, akihez évszámokkal is köthető adataink vannak, a faddi plé-

anyósa pedig ahhoz az Anaigl családhoz tartozott, amelynek a feje, Anaigl Sebestyén takácsmester épp tolnai bíró volt akkoriban. A céhmester mind a négy fiát taníttatta. Hogy mire vitték? Kettő pap lett, egy állatorvos, a legkisebb pedig zenetanár. Ez példátlan felemelkedésnek számított abban a korban, amelyben a magyar népesség jelentős része még írástudatlan volt. A legtöbbről a harmadik fiú, Gyula vitte. Őt dr. Tantos Gyulaként találjuk meg a Katolikus Lexikonban, jogi és teológiai doktorátusával magasan képzett pap volt. Számos tisztsége közt a legfontosabb, hogy a kalocsai érseki káptalan kanonokja, majd ugyanitt nagyrépost lett. Bátyja, Ferenc szintén a kalocsai egyházmegyében szolgált, ő is rangos méltóságot viselt, tiszteletbeli kanonok volt.

nosa, később kereskedő, Antalból községházi tisztviselő lett, ahol az anyakönyvvezetői posztig vitte, de csak a háború végéig, onnan a TOTÉV alapító gárdájában találjuk. Húguk, Mária, a későbbi Dobos Lászlóné pedig kereskedő. És itt érünk a mába. Tantos Ferenc kantinos négy gyermekével, akik – mint a többi ágakon is látható – mind kiemelkedtek az átlagból. Mária Záhonyba került, ahol egy ruházati áruházat vezetett, Edit a Budapesti Műszaki Egyetem Szeretlen Kémia Tanszékének munkatársa lett. Katalint a színészet vonzotta, Ferencből pedig előbb lakatos, majd hivatásos gépkocsivezető lett. Nemzetközi járatokon is buszozott – nála Tolnában kevesen ismerhetik jobban Isztambul – de

magyarosított névvel lett Tolnában VB titkár, majd tanácselnök.

Hogy mi maradt mára e kiterjedt családból? A köztünk élőkön túl még egy utcanév is. A Fürdőház utca. 1956-ig ugyanis ezen a Duna-szakaszon ringott az úgynevezett fürdőház, a part ékessége. Fürdő és öltöző kabinokkal, úszóiskolával, stranddal, vízilabda pályával, miegyébvel, amit a Tantos család épített. Tantos Ferenc kádár, apósával, Frei Antallal. Frei Antal haláláról szép szavakkal emlékezik meg a megyei újság, méltatva benne azt az embert, aki



Wimmer Ferencné és Tantos Ferenc a nagyszülők sírjánál

TEMETŐI SÉTA

A temetőből a Duna-partra: a Tantos család

bánia anyakönyvében, az 1761-ben született Tantos Imre, akinek a felesége Farkas Anna. Őt bors és csipke kereskedőként említik a régi iratok. Az ő leszármazottai közül két ág költözött Tolnára, az egyik Tantos Józsefé, a másik Tantos Györgyé. György ága a

Az ő testvérük volt József, aki állatorvos lett, öccse, János, aki, mint fentebb írtuk, zenetanár. És ami innen jön, az csak igazán érdekes. Innen ugyanis szinte minden leszármazottjuk értelmiségi. A céhmester unokái közt találunk két orvost, egy gyógyszerészt, egy biológus-

önkéntes tűzoltóként 60 (!) éven át vezette a helyi tűzoltóság autóit is.

Unokatestvéreiknek is bőven jutott a család kiváló adottságait meghatározó génekből, mert mint látható, Tantos Antal leánya, Klára felsőfokú végzettséggel a Gabonaforgalmi Vállalat laborvezetőjeként ment nyugdíjba, öccse András pedig elektrotechnikus lett. Mindketten örökölhették édesapjuk hallatlan precizitását, akinek kézírása a korabeli tolnai anyakönyvben szebb, mint ha nyomtatták volna.

Utcanev is maradt utánuk

És még lenne kutatnivaló! A Faddon maradt, szintén tehetséges Tantosokkal, Tantos István festővel, aki a faddi templom freskóit festette a múlt század elején, vagy Tantos Géza MÁV kalauz családjával, akinek fia, Toronyira

strandján nemzedékeket tanított meg úszni, a koszorút hozó nobilitások hosszú felsorolása közt nem egy prominens tolnai zsidó családot is említve.

Mindezt 1922-ben adták el a Schaffler családnak. A fürdőház és a strand azóta már múlté, ám a Duna közelében élő Tantosok azóta sem tudtak „kijönni a vízből”. Az építető fia, a kantinos Ferenc műugró volt, fia, a sofőr Ferenc kiválóan úszott, amik után már nem meglepő, hogy az ő fia, Csaba, a zöldségbolt tulajdonos, a Tolnai Kajak-Kenu Sportegyesület elnöke. Ahol – hogy a vér tényleg ne válhasson vízzé – az ő gyermeke, a kilencéves Ádám is kajakozik már.

Tőfalusiné Ádám Erzsébet – Koncz Ádám



A tolnai fürdőház 1934-ben

terjedelmesebb. És ami innen jön az egy igazi sikertörténet. Egy család felemelkedéséé, amelynek a kezében nem a földbirtok és a pénz, hanem a művelődés és a tudás vált hatalommá.

György ága

A történet György fia, Józseffel kezdődik, aki 1840-ben született Faddon. Kiváló kovácsmester lehetett, hogy vidéki származása ellenére hosszú időn át tölthette be Tolnában a kovács céhmesteri címét. Ő vásárolta meg a család számára a mai Petőfi és Festetich utca sarkán lévő, máig álló házat, amit jó száz éven át csak Tantos-saroknak hívtak a környék népe. Ez később a Streer család tulajdonába került, ma a Farkas és Szelezky családé, a Kedvenc Vegyes nevű kis élelmiszerbolttal. Céhmesterünk felesége Schnabl Teréz,

gust, egy vegyész és egy újabb zenetanárt. De van más is. A dédunokák közt ugyanis rátaláltunk Tantos Ferenc főépítészre, az UVATERV 31. Sz. Áll. Ép. Vállalat igazgatójára, a budapesti metró egyik tervezőjére, az Építéstudományi Intézet vezető munkatársára. Ez a családi ág közben elköltözött Tolnáról.

József ága

Nem úgy, mint a másik ág, József ága, akinek a fia, András még faddi volt, de már tolnai lányt vett el, méghozzá Fusz Annát, akiről tudható, hogy a nagy karriert befutott zeneszerző – zeneiskolánk névadója – Fusz János rokona volt. Az ő fiuk volt Ferenc, későbbi kádármester, felesége pedig Frei Anna. Nekik három gyermekük született, ifjabbik Ferenc, Antal és Mária. Az ő életük sem átlagos. Ifjabbik Ferenc a tolnai kaszárnya kanti-



TEMETKEZÉS

Állandó készenlét 0-24 óráig:
06-30/936-32-55

Szakálos Mihály ügyintéző
Telefon: 74/457-016, 06 30-978-78-74

Iroda, bemutató terem: Tolna, Hajós u. 5.
Telefon: 74/670-827

www.anhurtemetkezes.hu

KAJAK-KENU

A kajak klub és a TVFC is kap támogatást

A városi sportkoncepció rendelkezéseinek megfelelően beszámoltak a kiemelt sportegyesületek – a Tolnai Kajak-Kenu Sport Egyesület, a Fastron Asztalitenisz Club, a Tolna Városi Futball Club és Szabadidős Társaság, a Tolna-Mözsi Futsal Sportegyesület, a Tolna Kézilabda Club és a Tanren Karate Sportegyesület – 2020. évi működésükről. A polgármester elfogadta a beszámolókat.

Egyben döntött arról, hogy idén is kapnak sportingatlan üzemeltetési támogatást az érintett klubok. A kajakházat üzemeltető Tolnai Kajak-Kenu SE 767 ezer, a városi sportpályát üzemeltető Tolna Városi Futball Club és Szabadidős Társaság 3,1 millió forint támogatást kap 2021-ben erre a célra.



Március végi kajakedzés a tolnai holtágon

LABDARÚGÁS, MEGYEI II. OSZTÁLY

Fontos rangadót veszített a TVFC

A Fadd ellen győzelemmel nyitotta a tavaszt Izsák Géza csapata, egy héttel később azonban a Bonyhád-Börzsöny ellen rangadót veszített a Tolna VFC. Az éllovas Nagymányok előnye így hat pont-ra duzzadt Sós Gergelyékkel szemben.

Fadd SE – Tolna VFC 1-3 (1-2)

Tolna: Márton – Dudoma, Kelemen, Oláh, Sós – Takács (Horváth M.), Borda, Pesti D., Frankovszky (Kneller) – Merkl, Bucher (Szegfű). Edző: Izsák Géza. Gól: Bucher, Merkl, Kelemen.

Tolna VFC – Bonyhád-Börzsöny SE 0-1 (0-0). Tolna: Márton – Dudoma (Takács), Kelemen, Oláh, Sós – Horváth M., Borda, Pesti D. (Szegfű), Frankovszky (Kecskeméti) – Merkl, Bucher (Baros). Edző: Izsák Géza.

Rangadót bukott a Tolna. A jó erőkből álló vendégek olykor a durvaság határát súrolva vitték el a három pontot Tolnáról.

A soron következő Mórág és Duna-kömlőd elleni találkozót elhalasztották egy későbbi időpontra, mivel az ellenfeleknél több covid-fertőzöttet is regisztráltak. A tolnaiak így legközelebb



Merkl Máté a földön, de az ellenfél került padlóra a szekszárdi műfűvön lejátszott Fadd-Tolna meccsen

Győzelemmel kezdte a tavaszi szezon a Tolna VFC. A találkozót a szekszárdi műfüves pályán rendezték, ahol Izsák Géza csapata végig kézben tartva a találkozót, magabiztosan nyert szomszédvári riválisával szemben.

lapunk nyomdába adása után, április 10-én, a bajnoki tabella élén álló Nagymányok ellen léphettek újra pályára.

A Tolna VFC 13 mérkőzést követően a második helyen állt, 30 ponttal, +35-ös gólkülönbséggel.

Elhunyt Tarjáni Gyula

A Tolna VFC elnöke volt a 2000-es években



Március 13-án elhunyt Tarjáni Gyula, a Tolna VFC korábbi elnöke. 1956-ban Pécsen született. Szekszárdon, Szegeden és Pécsen járt iskolába. 1990-ig Bátaszéken élt, ez idő alatt a Bátaszéki Vízmű vezetője volt. 1990-ben költözött Tolnára, ekkor a Wiedemann Rt.-nél dolgozott. Később vállalkozóként tulajdonosa volt az El-Ta-Ro Kft-nek és a BER-TAR Kft-nek. 2002-től Fácánkertben lakott, ahol önkormányzati képviselőnek is megválasztották.

A 2000-es években a Tolna VFC elnökéül és a Tolna megyei Labdarúgó Szövetség tagjaként tevékenykedett.

Tarjáni Gyula már kilenc éve küzdött súlyos betegséggel. Békésen távozott szerettei köréből, utolsó napjaiban is pozitív maradt.

ROMCAR TRAVEL UTÁZÁSI IRODA
7130 Tolna, Bajcsy Zs. u. 120. Tel. /fax: 36-74/443-828

Május 14-től oltás igazolással, antitest igazolással vagy PCR teszttel várja a turistákat GÖRÖGORSZÁG!

0 Ft előleg befizetéssel, 30 nappal indulás előtti lemondással, egyszeri időpont/úticél módosítással lehet foglalni!

Közkívánatra újra az idén is: 1 NAPOS CSOBBANÁSOK hétvégén az Adriára!

06.05., 07.17., 09.04. Hétvégi csobbanás az Adrián, Rijeka, Opatija **11.900 Ft/fő**
06.19., 09.11. Hétvégi csobbanás Bibionében **13.900 Ft/fő**
06.26., 08.21. Hétvégi csobbanás az Adrián, Baska **13.900 Ft/fő**
07.10. Hétvégi csobbanás Olaszországban, Caorle-ban **13.900 Ft/fő**
07.31. Hétvégi csobbanás Lignanóban **13.900 Ft/fő**

Az árak tartalmazzák az autóbusszos utazást, utaskísérőt. **Weboldalunk: romcar.hu**

TARTS VELÜNK, HÉTVEGI EGYNAPOS SZABADPROGRAM AZ ADRIÁN!

Mini vakáció a Rab-szigeten augusztusban!
2021.08.18.-22. Részvételi díj: **84.900 Ft/fő**.
Autóbusszos utazás idegenvezetővel+szállás 4 csillagos mobil-home-ban, közvetlen tengerparti elhelyezés Loparon

További utazási ajánlatokért érdeklődjön irodánkban, Tolnán és Szekszárdon, vagy látogasson el [f](#) oldalunkra, ahol friss akciókkal várjuk!

